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一、单选题
1．如图，手拉着木块在粗糙程度不变的水平面上做加速运动，则木块受到的摩擦力(　　)
[image: @@@9735b72a-89c3-4cb1-8d79-f61e5b735de5]
A．逐渐增大	B．逐渐减小	C．保持不变	D．总是等于拉力的大小
2．现有由同种材料制成的A、B两金属球，其中一个是实心的，它们的质量分别为128g、60g，体积分别为16cm3、12cm3。针对A、B两球有以下说法，下列选项正确的是（　　）
①A是实心球
②B球材料的密度是5g/cm3
③空心球空心部分的体积是4.5cm3
④质量是300g的A金属的体积是60cm3
A．只有①③正确	B．只有①④正确	C．只有②④正确	D．①②③④都正确
3．小明学习了力的知识后，对静止在水平桌面上的文具盒来进行分析，下列说法正确的是（　　）
A．文具盒对桌面压力的大小等于它所受重力的大小
B．文具盒对桌面的压力与桌面对它的支持力是平衡力
C．因为文具盒处于静止状态，所以它没有惯性
D．文具盒不会自动沿桌面滑动，是因为受到摩擦力
4．下列对物质世界的认识正确的是
A．太阳是宇宙的中心	B．原子是不可再分的最小粒子
C．香气扑鼻可以作为分子运动的证据	D．用摩擦的方法可以创造电荷
5．下列数据最接近实际的是（　　）

A．光在真空中的传播速度为340m/s	B．人体感觉舒适的气温约为
C．一部手机的质量约1kg	D．一般的教学楼每层楼高约为3.2m
6．对下列现象的解释正确的是（　　）
A．固体很难被压缩说明分子间没有间隙
B．“破镜难圆”是分子间斥力作用的结果
C．水和酒精混合后体积变小说明分子间存在引力
D．水中放糖后变甜是扩散现象
7．掷出去的铅球，最后要落回地面，这是由于（  ）
A．铅球具有惯性	B．铅球离开手后不受力的作用
C．铅球受到平衡力的作用	D．铅球受到重力的作用
8．在下面所列举的生活现象中，不能说明分子运动的是
A．用扫帚扫地时，能看见从门窗射进的阳光中尘土飞扬
B．在医院的走廊里随处都可闻到消毒水的气味
C．洒在地上的水，过一会儿就干了
D．把糖放入一杯水中，水就会有甜味了
9．人类首次探测到的引力波是由13亿光年之外的双黑洞合并形成的。双黑洞的初始质量分别是太阳质量的29倍和36倍，合并后的黑洞质量是太阳的62倍。亏损的质量以强大引力波的形式释放到宇宙，经过漫长的旅行抵达地球。下列说法正确的是（ ）
A．牛顿预言了引力波的存在
B．双黑洞合并过程质量守恒
C．该引力波产生于13亿年前
D．引力波只能在介质中传播
10．小芳在科技馆用手触摸静电球时，头发丝一根根竖起，形成“怒发冲冠”的有趣现象，如图所示，竖起的头发丝所带电荷是 （ ）
[image: @@@272b2eaa-6a93-4112-b613-6daac5e8b25c]
A．同种电荷	B．异种电荷
C．正电荷	D．负电荷
11．原子核中带正电的粒子是                                      (        )
A．质子	B．中子	C．电子	D．原子
12．运动鞋的鞋底上刻有凹凸不平的花纹主要是为了（  ）
A．增大摩擦[image: @@@1502b39401d14301ba90f9cc6f68b79b]	B．轻便省力 [image: @@@1502b39401d14301ba90f9cc6f68b79b]	C．增大压强[image: @@@1502b39401d14301ba90f9cc6f68b79b]	D．节省材料
13．为测量某种液体的密度，小明利用天平和量杯测量了液体和量杯的总质量m及液体的体积V，得到了几组数据并绘出了m-V图像，如图所示。下列说法正确的是（　　）
[image: ]
A．该液体密度为2g/cm3B．该液体密度为 1.25g/cm3
C．量杯质量为40gD．60cm3的该液体质量为60g
14．一个物体被竖直向上抛出去，则（ ）
A．物体上升过程中，速度越来越小，重力也越来越小
B．物体下落过程中，速度越来越小，重力却越来越大
C．物体上升和下落过程中，重力不变
D．物体上升到最高点时重力为零
15．关于教室内涉及到的一些物理量，下列描述和实际相差较大的是（　　）
A．一名中学生的体重约30N	B．教室内书桌的高度约为80cm
C．教室门的高度约为2m	D．教室内的大气压约为1.0×105Pa
16．下列说法中正确的是（   ）
A．分子在永不停息地做无规则运动
B．分子间相互作用的引力与斥力同时存在
C．燃料的热值越大，燃烧时放出的热量越多
D．物体的运动速度越大，物体内部分子运动的就越快，因而物体的内能越大
17．下列说法中正确的是（　　）
A．电路中有持续电流的条件为：有电源且电路是通路
B．导体容易导电是因为导体内有大量的自由电子
C．同种电荷相互吸引，异种电荷相互排斥
D．丝绸摩擦过的玻璃棒所带的电荷为正电荷
二、填空题
18．如图，这个弹簧测力计的分度值是       ，测得物体的重力为       ，如果测量时倒过来测，将物体挂在了吊环上，而手提着测力计挂钩，则物体静止时所受重力       弹测力计示数（选填“＞”或“＝”或“＜”）。
[image: @@@a4aa3c25-856b-44f9-8ca6-273230c09000]
19．甲、乙两种液体体积之比是4 ：1，质量之比1 ：2，则它们密度之比为        ；如果将甲液体倒去一半，乙液倒去三分之一，余下的两种液体，其质量之比为        ，密度之比为        。
20．一个木箱放在水平面上静止时，木箱的      与地面对木箱的      力是一对平衡力；当木箱受到10N水平推力时，箱子未推动，这时箱子受到的摩擦力      （填“大于”、“小于”或“等于”）10N；当水平推力增大到15N时，箱子恰好匀速直线运动，木箱受到的摩擦力为      N；当水平推力增大到20N时，木箱受到的摩擦力为      N。
21．城市公园的建成大大减弱了周围地区的“热岛效应”，这是利用了水的      大的特性．核电站利用核能发电，核能属于       （选填“可再生”或“不可再生”）能源．
22．现有a、b两个小球，分别由ρa=4g/cm3、ρb=5g/cm3的两种材料制成，两小球质量之比为ma：mb=6：5。体积之比为Va：Vb=3：4，若只有一个球是空心，则           球是空心的；若将此空心球的空心部分装上水，则该球实心部分的质量与所加水的质量之比为           。
三、作图题
23．如图所示，磁性黑板擦吸附在竖直黑板上，请画出黑板擦在竖直方向受到的力。
[image: @@@2d68dc1f-0c9e-4da0-b379-50a3459eba6a]
24．如图所示，将一正方体木箱放在正在上行的传送带上，并随传送带一起向上做匀速直线运动，请画出木箱所受力的示意图。
[image: @@@26d3da0c-d0e3-41bc-b9f0-19920512ecbc]  



四、实验题
25．已知滑动摩擦力大小与压力大小和接触面的粗糙程度有关，某同学在探究“滑动摩擦力大小与压力大小的关系”的实验中，使用的实验器材有：弹簧测力计、木块（有挂钩）、长木板各一个，重为1 N的钩码若干。
（1）用测力计沿水平方向匀速拉动木块，此时测力计的示数直接显示的是(     )
A．木块受到的摩擦力     B．木块受到测力计挂钩的拉力     C．木块对测力计挂钩的拉力
（2）该同学改变压力大小，进行了多次实验，记录的实验信息和数据如下表。
	实验次数
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	接触面粗糙程度
	相同

	压力F/N
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	测力计示数F示/N
	0.6
	0.9
	1.2
	1.5
	1.9
	2.1

	滑动摩擦力f/N
	0.6
	0.9
	1.2
	1.5
	1.9
	2.1



根据表中的数据在方格纸上画出滑动摩擦力f与压力F的关系图象；      
[image: @@@700640b3-f075-42c4-b140-0634c2d70462]
（3）分析图象得出的探究结论是：      ；
（4）为了使实验结论具有普遍性，应该      ；
（5）交流评估时，某实验小组提出：实验过程中，簧测力计的示数不容易稳定，可能的原因是      。
A．木板的长度太长                         B．木板的粗糙程度不均匀
C．弹簧测力计的分度值太大                 D．木块与木板的接触面积太大
26．为了测量小正方体物块的密度，同学们设计了如下甲、乙两个实验方案：
甲方案：
①用托盘天平测出小正方体的质量m；
②用直尺测出小正方体的边长，然后计算出它的体积V；

③根据公式，求小正方体的密度。 
乙方案：
①用直尺测出小正方体的边长，然后计算出它的体积V；
②用托盘天平测出小正方体的质量m；

③根据公式，求小正方体的密度。
(1)下列对甲、乙两个方案的评价正确的是     （填选项符号）。
A．甲方案正确，乙方案错误
B．甲方案错误，乙方案正确
C．甲、乙两个方案都正确
(2)小明利用托盘天平称量小正方体的质量，如图甲所示，其存在的操作错误的是：     。
(3)小明改正自己的错误后重新进行的称量，其右盘上的砝码一个，其数值和游码所对刻度值如图乙所示，小正方体的质量为     g；若测得它的边长为2cm3，则小正方体物块的密度为     g/cm3。
[image: @@@06fd0eb3-946c-4e56-9cc8-55ef967b33ad]

五、计算题
27．某燃料公司采购回1500t柴油，以备春耕农机的需要，用来运油的槽车如图所示，每辆槽车能装38m3柴油，把这批柴油一次运回来要安排多少辆这样的槽车？（ρ柴油＝0.8×103kg/m3）
[image: @@@bf58ad6aa483478cb904758c9894f42d]




28．每节油罐车的容积为50m3，从油罐中取出20cm3的油，质量为17g，一满罐的油的质量是多少吨?若用容积为1.6m3桶装这些油，共需要多少个桶？
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参考答案：
1．C
【分析】滑动摩擦力的大小与压力大小和接触面的粗糙程度有关，与物体的运动速度无关。
【详解】木块对水平面的压力和接触面的粗糙程度不变，木块所受的摩擦力不变，故 C正确。
故选C。

2．A
【详解】①A、B两金属球的密度分别为




因为A、B两金属球是同种材料制成的，实心金属球的密度大于空心金属球的密度，所以，A球是实心的，B球是空心的，故①正确；
②金属材料的密度ρ＝ρA＝8g/cm3，则B球材料的密度也是ρ＝8g/cm3，故②错误；
③B球中金属的体积


则空心球空心部分的体积
VB空＝VB-VB实＝12cm3-7.5cm3＝4.5cm3
故③正确；
④质量是300g的A金属的体积


故④错误；
综上分析可知，只有①③正确。故A正确，BCD错误。
故选A。
3．A
【详解】试题分析：A、文具盒放在水平桌面上，因此对桌面压力的大小等于它所受重力的大小，故该选项说法正确；
B、文具盒对桌面的压力与桌面对它的支持力，二者作用在两个不同的物体上，不符合二力平衡的条件，故该选项说法不正确；
C、惯性是物体固有的属性，任何物体都有惯性，文具盒处于静止状态，它也有惯性，故该选项说法不正确；
D、文具盒静止在桌面上，与桌面之间既没发生相对运动，也没有相对运动的趋势，因此不存在摩擦力，故该选项说法不正确．
故选A．
考点：平衡力的辨别；惯性；二力平衡条件的应用；压力及重力与压力的区别．
点评：本题中学生容易出错的是对平衡力的判断，容易和相互作用力混淆，平衡力和相互作用力都是大小相等、方向相反、作用在同一直线上，但是平衡力作用在一个物体上，相互作用力作用在两个物体上．
4．C
【详解】试题分析：A、宇宙是由无数恒星组成的，太阳只是其中一颗，所以A错误；
B、原子是由位于原子中心的原子核及核外转动的电子组成的，所以B错误；
C、我们能闻到香味是因为香气分子在做无规则运动被我们呼吸到，所以C说明分子在运动，所以C正确；
D、电荷是守恒的，既不会被创生也不会被消灭，故摩擦起电不会创造电荷，只是引起了电荷的移动，所以D错误；
所以选C．
考点：宇宙和微观世界
点评：解答本题应掌握：（1）宇宙是一个有一定层次结构的天体系统，太阳只是其中一普通的恒星；
（2）香气扑鼻是因为分子在做无规则运动；
（3）原子是由位于原子中心的原子核及核外电子组成的；
（4）电荷不能被创生也不能被消灭，摩擦起电只是因为电荷的转移．
5．D

【详解】A．光在真空中的传播速度最大，为，故A不符合题意；

B．人体感觉最舒适的温度约为，故B不符合题意；

C．两个鸡蛋的质量在100g左右，一部手机的质量与此差不多，在左右，故C不符合题意；
D．一般的教学楼每层楼高约为3m，故D符合题意。
故选D。
6．D
【详解】A．固体很难被压缩，是因为固体分子间斥力较大，而不是固体的分子间没有间隙，故A错误；
B．由于玻璃破裂处的绝大多数分子间距离较大，大于分子直径的10倍，分子间的作用力就十分微弱，所以无法复原；不是因为分子间斥力的作用结果，故B错误；
C．酒精和水混合后总体积变小，是因为分子之间有间隔，一部分水分子和酒精分子会互相占据分子之间的间隔，故C错误；
D．水中放糖糖水变甜，糖分子进入水中，发生了扩散现象，故D正确。
故选D。
7．D
【详解】因为在空中飞行的铅球受到重力和阻力作用，阻力与铅球的运动方向相反，而重力的方向竖直向下，因此铅球由于受到重力的作用，会不断改变运动方向做曲线运动，最终落到地面，故选D．
8．A
【详解】扫地时尘土飞扬，尘土是可见的，属于物体的运动，不属于分子的运动，A符合题意；闻到消毒水的气味，是气体分子运动的结果，属于分子运动，B不符合题意；洒在地上的水变干，属于水分子的运动，C不符合题意；水变甜，是固体分子运动的结果，D不符合题意，故选A．
9．C
【详解】A．爱因斯坦预言了引力波的存在，故A错误；
B．双黑洞合并过程质量是亏损的，故B错误；
C．由于引力波是由13亿光年之外的双黑洞合并形成的，所以该引力波产生于13亿年前，故C正确；
D．太空中没有介质，引力波也能传播，所以引力波可以在真空中传播，故D错误；
故选C。
10．A
【详解】在自然界中只有两种电荷，即正电荷和负电荷，且电荷间存在着相互作用规律，即同种电荷相互排斥，异种电荷相互吸引，故该题据上分析即可解决．当人在触摸静电球时，人身体就会带上电荷，即人的头发上会带上同种电荷，由于同种电荷相互排斥，故此时人的头发会飘起来．故A符合题意．
11．A
【详解】中子不带电，电子带负电，原子不带电．
12．A
【详解】运动鞋的鞋底上刻有凹凸不平的花纹，增大了接触面的粗糙程度，主要是为了增大摩擦力，故A正确。
故选A。
13．D
【详解】设量杯的质量为m杯，液体的密度为ρ，读图可知，当液体体积为V1=20cm3时，液体和杯的总质量
m总1=m1+m杯=40g
可得
ρ×20cm3+m杯=40g，﹣﹣﹣①
当液体体积为V1=80cm3时，液体和杯的总质量
m总2=m2+m杯=100g
可得
ρ×80cm3+m杯=100g，﹣﹣﹣②
①﹣②得：液体的密度ρ=1g/cm3，故AB错误；代入①得m杯=20g，故C错误；当液体的体积V3=60cm3，液体质量
m3=ρ×V3=1g/cm3×60cm3=60g
故D正确；故选D。

14．C
【详解】A．物体上升过程中，由于重力方向与运动方向相反，速度会越来越小．但质量是不变的，所以重力不变；故A不符合题意；
B．物体下落过程中，由于重力方向与运动方向相同，速度会越来越快．但质量是不变的，所以重力不变；故B不符合题意；
C．物体上升和下落过程中，质量不变，所以重力不变；故C符合题意；
D．物体上升到最高点时，速度为零，但物体仍会受到重力。故D不符合题意。
故选C。
15．A
【详解】A．中学生的体重约为50kg，约为500N，故A符合题意；
B．教室内书桌的高度约为中学生身高的一半，中学生身高约为170cm，课桌约为80cm，故B不符合题意；
C．教室门的高度约为2m，故C不符合题意；
D．教室内的大气压约为标准时间为1.0×105Pa，故D符合题意。
故选A。
16．AB
【详解】A．分子动理论告诉我们分子在永不停息地做无规则运动，故A正确；
B．分子间相互作用的引力与斥力同时存在是正确的，故B正确；
C．燃料的热值越大，但不知道燃料的质量，也不知道燃料是否完全燃烧，所以燃料燃烧时放出的热量不一定越多，故C错误；
D．物体的运动是宏观的机械运动，与内部的微观的分子运动无关，内部的分子运动与温度有关，故D错误。
故选AB。
17．AD
【详解】A．电路中形成持续电流的条件是：有提供电压的装置电源，电路是通路，故A正确；
B．导体容易导电，是因为导体中有大量可以自由移动的电荷，故B错误；
C．电荷间相互作用的规律是同种电荷相互排斥，异种电荷相互吸引，故C错误；
D．用丝绸摩擦过的玻璃棒，玻璃棒带了正电，故D正确。
故选AD。
18．     0.2N     2.2N     ＜
【详解】[1]由图可知，测力计一大格式1N，又分为5个小格，一小格为0.2N，即测力计的分度值是0.2N。
[2]由图可知，指针指在2下面一小格处，即测力计示数为2.2N，故测得物体重力为2.2N。
[3]如果测量时倒过来测，将物体挂在了吊环上，而手提着测力计挂钩，考虑到测力计自身的重力，物体静止时测力计的示数应该是物体和测力计重力之和，所以此时物体静止时所受重力小于弹测力计示数。
19．     1 ：8     3 ：8     1 ：8

【详解】[1]根据，得密度比为


[2]将甲液体倒去一半，乙液倒去三分之一，余下的两种液体，其质量之比为


[3]因为密度是物质的特性，密度与质量、体积的变化无关，所以密度比仍为1：8。
20．     重力     支持     等于     15     15
【详解】[1][2]木箱处于静止状态时，说明木箱受平衡力，则竖直方向上受到的重力和支持力是一对平衡力。
[3]当用10N的力推木箱，木箱未动时，说明木箱受平衡力而处于静止状态，所以受到的摩擦力等于推力，即摩擦力也为10N。
[4]当推力为15N时，木箱做匀速直线运动，受平衡力，受到的推力等于摩擦力，所以摩擦力也为15N。
[5]当水平推力增大到20N时，接触面所受的压力和接触面的粗糙程度都没变，所以摩擦力不变，仍为15N。
21．     比热容     不可再生
【详解】解答：城市公园中水多，因为水的比热容较大，白天，相同质量的水和沙石比较，吸收相同的热量，水的温度升高的少；夜晚，放出相同的热量，水的温度降低的少，使得昼夜的温差小，对周围气温起到很好的调节作用能．核电站是利用核能来发电的，核能是不可再生能源；
点睛：（1）水的比热容较大，相同质量的水和其它物质比较，吸收或放出相同的热量，水的温度升高或降低的少，据此分析．（2）从能源是否可再利用的角度可分为可再生能源和不可再生能源，化石能源、核能会越用越少，不可能在短期内从自然界得到补充，所以它们属于不可再生能源；而风能、水能、太阳能、生物质能，可以在自然界里源源不断的得到补充，所以它们属于可再生能源．
22．     b     5：1

【详解】[1]由可得，a、b两种材料的体积之比（即实心部分的体积之比）为


即大于两球的体积之比，若只有一个球是空心，由前面计算可知b球的体积大于其材料的体积，故b球一定是空心，a球一定是实心。
[2]因两球的体积之比为Va：Vb=3：4，则可设a球的体积为3V，则b球的体积为4V，由前面计算可知b球材料的体积为2V，则空心部分的体积为


将空心球的空心部分装上水，则该球实心部分的质量与所加水的质量之比为


23．[image: @@@876f1e33-92c6-43ab-860e-7dcb4684f064]
【详解】黑板擦处于静止状态，在竖直方向上受到竖直向下重力和竖直向上的摩擦力，这两个力是一对平衡力，大小相等，方向相反。故过黑板擦重心O点分别竖直向上、向下画等长的线段，在末尾标上箭头，并标出表示力的符号f、G，作图如下：
[image: @@@dc09a78a-1494-4b39-95cc-12bdfce4574c]
24．[image: @@@943777aa-3d7d-44c8-98f0-38c6c23c3684]  



【详解】正方体木箱放在正在上行的传送带上受到三个力的作用：竖直向下的重力，垂直斜面向上的支持力和平行于斜面向上的摩擦力，作用点都在重心。如图所示：
[image: @@@132b7c72-0317-4ea3-a60f-66db3596a87f]  
25．     C     [image: @@@e23d106d-7377-48b2-843d-317b4b1f5602]
     接触面的粗糙程度相同，滑动摩擦力大小与压力大小成正比     多次改变接触面的粗糙程度，重复上述实验     B
【详解】（1）[1]根据力的定义知道，当用测力计沿水平方向匀速拉动木块时，木块对测力计有力的作用，所以，测力计的示数直接显示的是木块对测力计挂钩的拉力，故选C。
（2）[2]根据描点法作图如下
[image: @@@20e56ae7-5df0-4f20-81b2-4bacc736f86e]
（3）[3]由图像知道，摩擦力f与压力F的关系图像为过原点的直线，故得出的探究结论是：在接触面粗糙程度相同时，滑动摩擦力与压力成正比。
（4）[4]为了使实验结论具有普遍性，应该多做几次实验，所以，应该多次改变接触面的粗糙程度，重复上述实验。
（5）[5]滑动摩擦力大小只与压力大小和接触面粗糙程度有关，与木板的长度、弹簧测力计的分度值和木块与木板的接触面积大小无关，故实验过程中，弹簧测力计的示数不容易稳定，可能的原因是木板表面的粗糙程度不均匀，故B正确。
故选B。
26．     C     测量过程中移动平衡螺母     11.4     1.425
【详解】(1)[1]被测量的物体是规则的正方体，先测量质量后用刻度尺测体积，还是先用刻度尺测量体积后测量质量，对实验结果都没有影响，操作都是正确的。所以选择C。
(2)[2]图甲所示，小明在操作中的错误是测量过程中移动平衡螺母；
(3)[3]物体的质量
m=10g+1.4g=11.4g
[4]正方体的体积
V=a3=(2cm）3=8cm3
正方体物块的密度

=1.425g/cm3
27．50辆．
【详解】方法一：柴油的总体积为：

；

需要槽车辆数：，所以需要50辆车．
方法二：一辆车装油质量：

．

需要槽车辆数：，所以需要50辆车．
28．（1）42.5t；(2)32
【详解】试题分析

已知样品的体积和质量，根据密度公式可求油的密度，再利用公式求出一满罐的油的质量．
已知每节油罐车的容积，除以桶的容积，即为需要桶的个数.
试题解析
样品的密度：

.
所以一满罐的油的质量：

.
共需要桶：

.
所以需要用32个桶.
点睛：本题考查密度和质量的计算，关键是公式及其变形的灵活运用，解题过程中要注意单位的换算.
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